

这家中医博物馆被列为科普教育基地

本报讯 9月13日,从沁阳市中医院传来消息,经沁阳市科学技术协会审核,该院的中医博物馆被列为沁阳市科普教育基地,目的是充分发挥科普教育基地的作用,促进全市科普事业发展,提升全民科学素质。

沁阳市中医院中医博物馆是展示和传播中医药文化的重要场所,分为“中医之源”文化展区和“本草之源”标本展区两个展区,概括了中医对生命、疾病、诊疗、治疗、药物、方剂、针灸、养生的认知与实践等方面的内容,是集教学研究、对外交流、科普宣传于一体的多功能中医博物馆。

“中医之源”——文化展区分为中医药文化底蕴、针灸铜人、中国古代十大名医雕塑及介绍、中医药发展历程4个部分。以文字、图片、雕塑模型等形式,阐释了中医药文化底蕴,弘扬了古今医者“医者仁心,济世救人”的崇高精神,展示了博大精深、源远流长的中医药文化。

“本草之源”——标本展区内容丰富,色彩明快,错落有致,以彩色图片、文字说明、实物对照为主体,共展示中药鉴别标本36对,中药方剂固化标本82块,名贵药材5种,河南省特色药材24种,精品腊叶标本108幅,原植物固化标本84块,植物浸制标本132瓶,矿物标本20种,还有炮制器皿、书籍和动物标本。在这里,人们可以感受到数千年来人与自然和谐相处、与疾病不懈抗争的艰辛历程和伟大成就。

下一步,沁阳市中医院将更好地发挥公益科普职能和中医药优势,大力普及中医药知识,积极开展中医药文化科普教育活动,以便提高全民中医药文化素质和健康意识。

(王正勤 侯林峰 新以锋)

责编 梁凤娇 美编 梁凤娇

5

河南以县域医共体建设 促基层中医药服务能力提升

本报讯(记者刘 畅 通讯员刘艳涛)近日,河南密集出台多个关于紧密型县域医共体建设的文件,明确提出要落实中西医并重方针,支持县级中医院牵头组建医共体,将牵头医疗机构是否达到县级中医院推荐标准、基层中医诊疗人次占比等指标纳入医共体考核评估指标体系,力促基层中医药服务能力建设提质增效。

按照接连出台的《河南省紧密型县域医共体建设操作规范手册(试行版)》《关于建立高质量推进紧密型县域医共体建设效果评估机制的通知》等文件,河南明确县委和政府制定指导县级卫生健康部门制定区域卫生规划和医共体建设发展规划时,应落实中西医并重方针,按照每个县(市)组建1个~3个医共体的要求,统筹规

划,支持县级中医院牵头组建医共体,及时将符合条件的县级中医院确定为医共体建设牵头单位。

河南要求,在医共体内部运行机制中,要组建“中医药服务部”作为“六部”之一,主要负责医共体内中医药服务同质化、规范化管理等4项工作,进一步规范医共体内中医药服务的提供,加强中医医疗中心建设,推进中医参与公共卫生服务,将中医融入医共体建设。

同时,“牵头医疗机构是否达到县级中医院推荐标准”成为重点监测考核指标,“基层中医诊疗人次占比达到国家基层中医药服务能力提升工程‘十四五’行动计划目标要求”首次作为考核指标,纳入河南省高质量推进县域医共体建设成效评估指标,推进县域内中医药服务质量和提升。



“我50岁,当老师快30年了。颈椎不好,咽喉不舒服,鼻咽部总有异物感,一身职业病。”9月9日8时40分,河南中医药大学第一附属医院“教师节公益周”义诊活动一开始,郑州市纬五路第二小学的教师李女士立刻来到中医传统疗法义诊台前咨询。

“在微信朋友圈看到针对教师群体的义诊活动,我一大早就带着证件来了,希望专家们给我看看身体哪里出了问题。”李女士的就医需求显得特别迫切。

随后,正在义诊的河南中医药大学第一附属医院治未病科专家们为李女士进行了体质辨识、耳穴贴敷等中医药治疗(如图),并建议她进行周期性、系统性的中医药治疗。

李女士连连说:“这义诊好,能解决问题。”

随后,她面带微笑离开了义诊现场。

“我们医院是教学医院,很多医务人员既是医生又是老师,所以我们特别了解教师群体的诊疗需求。为此,我们在为期一周的义诊活动中,针对教师群体常见的颈椎病、嗓音病、胃肠道疾病等,发挥中医药优势,为教师们量身定制了义诊内容,希望能为教师们提供更贴心的医疗健康服务。”河南中医药大学第一附属医院脾胃肝胆科主任赵文霞说。

河南中医药大学第一附属医院推出的“教师节公益周”义诊活动,从9月9日开始,9月15日结束,意在用这种方式庆祝第37个教师节。义诊活动期间,在职教师、离退休教师凭本人教师资格证和身份证即可参加义诊。

同时,院方为了帮助教师群体了解自身健康状况、摆脱亚健康困扰,针对教师群体的职业特点,开展了线上互联网“零元”义诊、“零元”药品快递、直播知名专家健康讲座;线下“零元”义诊、“零元”下肢静脉彩超、“零元”颈椎四片片、“零元”体验中医传统疗法,部分医美项目限时优惠等活动。

线上线下义诊忙

本报记者 刘 畅 通讯员 魏佳琳 文/图

练在平时 用在急时

巩义市中医院

提升重大灾害事件急救能力

本报讯(记者李志刚 通讯员张继娜)8月26日,巩义市市中医院急诊科结合工作实际,开展突发重大灾害事件应急演练,进一步加强突发重大灾害事件应急处置能力,有效控制和消除突发重大灾害事件造成的危害,保障人民群众健康和生命安全。

在本次演练中,预案、物资、人员、车辆、设备、药品配备齐全,确保性能良好。演练开始时,首位到达现场的医师快速评估,检伤分类,急救人员到达现场,对患者进行包扎、固

定、转运,现场分工明确,快速有效;开通绿色通道,通知相关科室,相互协调配合,正确分流安置。

演练结束后,全体参与人员进行讨论分析,认真分析演练过程中存在的薄弱环节,并表示在今后的工作加以改进。此次演练提升了该院急救人员应对突发公共事件的急救能力,增强了指挥、组织、协调能力,明确了首到医师的重要性,为处置突发公共事件积累了宝贵经验,达到了实战演练的预期效果。



↑河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区医务人员向参观者示范七步洗手法。9月7日~9日,该院区举办了“院感活动周”活动。该院在院内设置防护用品使用规范、院感相关知识展板,供来院的患者、群众参观学习,进一步做好疫情防控常态化工作。李唯尘 张 耀 苏倩影/摄

灵宝市中医院

开展门诊发热患者应急演练

本报讯(记者刘 岩 通讯员夏喜梅)8月25日,灵宝市中医院将防控预案流程和实际相结合,开展了针对门诊发热患者的应急演练工作。

此次演练模拟的病例是一名男性患者,15天前从郑州打工返回灵宝市,因膝关节疼痛就诊。8月25日15时,预检分诊处护士对其进行常规额温枪测温时,患者体温显示为36.9摄氏度,行程码为绿码,预检分诊处医师对其进行流行病学调查无异常。分诊护士带患

者至骨科诊室。在就诊过程中,患者出现浑身发冷、咽部疼痛等症状;门诊接诊医师再次询问其流行病学史后,给予水银体温计复测,腋温显示为38.2摄氏度。该院立即启动新冠肺炎预检分诊门诊发热患者应急处置方案,进行隔离疏散、应急协调,通过专属通道转运,并进行了终末消毒。整个过程规范有序,进一步提高了该院医务人员的疫情应急响应能力和组织协调能力。

中医故事

9月5日下午,小宋安静地躺在床上,这幅和谐的画面是出租车司机、交警、医生三方协力,在与死神的拉锯战中换来的。

此时此刻,小宋的婆婆眼角泛着泪花,紧紧地握住驻马店市中医院妇产科主任王淑敏的手,久久不愿分开。

当天14时18分,突如其来地胎动早醒让家住驻马店市驿城区胡庙乡高庄村的孕妇小宋迈入了鬼门关。

护送 “快,抓紧时间上车!”眼看小宋腹痛加剧,疼痛难忍,出租车司机岳保忠顾不上说价格,立即帮助小宋的家属将其扶到车内。在保证安全的前提下,岳保忠一路狂奔,连闯多个红灯,不

生死时速 为了一个孕妇的生命

本报记者 丁宏伟 通讯员 李亚 姚娜

足20分钟便把小宋送到驻马店市中医院门口。

“那场面看着实在让人心疼。正好遇到了,我必须尽力帮助。”将小宋送到医院后,忠厚老实的岳保忠向记者说。

在这辆出租车的前方,还有一个令人难以忘怀的身影。当时,胡庙乡的执勤交警在了解情况后,立刻为出租车开路,同时与交警部门沟通,做好接力,一路护送出租车奔赴医院。

接诊 入院时,小宋小腹疼痛,时

痛时止,伴有少量阴道出血,腰酸,羊膜囊突出在宫颈外口,面色苍白,四肢发冷。

情况危急,驻马店市中医院手术室、产房、化验室等科室鼎力相助。在院领导的指挥下,迅速开通绿色通道。

“上手术台!”“快!”王淑敏一声令下,麻醉师迅速对患者进行麻醉,接诊护士李梦雯也不敢怠慢,医护团队做好准备,全身心投入抢救工作。

抢救 14时50分,手术进行中……

尽管窗外阳光充足,但整个手术室依然开足灯光,每个人的表情都很凝重,似乎在告诫自己:这绝不是一般的剖宫产手术。

“患者孕育双胎,孕周23周,有习惯性流产史,并且出血量大,情况十分危急。”回忆起当时抢救的情形,王淑敏仍然心有余悸。

经过50分钟的紧急抢救,小宋成功脱离了危险,生命体征平稳,各项指标逐步恢复正常。考虑到小宋的情况特殊,王淑敏特别叮嘱护士严密监控。

编后语:这场惊心动魄的生死救援结束了。随后,驻马店市中医院特意为岳保忠开具证明,说明特殊情况,以便这名好司机免于扣分罚款,正常工作。

在这场紧急抢救中,无论是出租车司机,还是交警,抑或是救死扶伤的白衣天使,他们崇德向善,汇聚一股强大的正能量,这股正能量如涓涓细流,滋润着你、我、他……从一个人到一群人,从一种现象演变为一种习惯,不免让人肃然起敬。

常新勇:关键时刻敢担当 特殊时期勇向前



常新勇,副主任医师,本科学历,中共党员,目前担任漯河市中医院医务科科长、住院医师规范化培训指导老师,中医临床

先进个人”“全市医疗保健工作先进个人”“优秀党务工作者”“优秀抗疫医师”等。

2015年,常新勇开始全面负责漯河市中医院规培教学工作,主动承担中医住院医师规范化培训指导老师和中医临床技能培训的带教工作。他勤勤恳恳、言传身教,尽职尽责做好中医院医师规范化培训的工作。

常新勇关键时刻敢担当,特殊时期勇向前。在2020年新冠肺炎疫情防控期间,他担任漯河市疑似患者定点医院救治医疗队队长、临时党支部书记、具体负责人,协助院长开展全市疑似患者救治病区的组织、领导、协调、救治等工作。他曾参加过抗击“非典、甲流、手足口病”的疫情防控和救治工作,认真履行工作职责,恪尽职守、辛勤工作,取得了显著成绩。他作为一名共

产党员,在关键时期挺身而出、主动请战、冲锋在前,始终坚持在一线,带领疑似患者隔离病区医疗队同舟共济,科学防控,精准施救,筑牢抗击疫情的坚强战斗堡垒,守护人民健康。他坚持在抗击疫情的第一线工作两个多月。平时是白衣天使,战时是白衣战士。在疫情面前,他用实际行动践行着一名共产党员的初心和使命,诠释着一名医务工作者的责任与担当。

兢兢业业做工作,踏踏实实务实干。在漯河市中医院规培教学工作中,常新勇共接收培训学员120余人。刚开展规培工作的时候,他深入了解学员的基本情况,发现培训学员基础水平参差不齐,对规培的意义认识不够,认识到带好规培医师实属不易。但是他并没有退缩,而是积极主动对待带

教工作,勇挑重担,并主动承担中医住院医师规范化培训指导老师和中医临床技能培训的带教工作,并且以其富有激情、生动的授课及带教模式获得广大规培学员的认可。他的带教语言规范准确、生动形象、通俗易懂。对于中医临床操作(拔罐、刮痧、推拿、针灸、艾灸)标准烂熟于心,概念清楚,切合临床操作实际。此外,他还坚持遵循学生身心发展的规律,研究新教法,新学法,积极引导学员把理论知识融于实践之中,提高住院医师分析问题、解决问题的能力以及临床思维能力,要求规培医师学习经典、运用经典、活用经典(如图),教学效果一直处于优秀行列,深受广大规培医师的好评。

他一心想着学生,立足本职,严格管理,以饱满的热情和

强烈的事业心、责任感踏实工作;关心规培学员学习生活,积极帮助学员解决遇到的各种困难;积极协调各亚专业培训科室,做好各项培训工作,确保培训质量。作为带教老师,他认真学习业务知识,积极参加师资培训,不断提高临床及带教能力。在带教过程中,他善于应用授课、讨论等形式提高学员的基础知识和临床思维能力,同时在临床技能训练及手术操作方面经验丰富,手把手教授学员,使学员临床技能扎

实稳步提高。他总是说:“咱们是中医住院医师规范化培训单位,我们是带教老师,就要挑起身上的担子,做好这个工作,因为我们培养的一批又一批规培学员将来是要补充到各个基层医院的,这是造福一方群众的大事。”

随风潜入夜,润物细无声。常新勇用实际行动感召着每一位规培学员,潜移默化中让该院规培学员临床能力得到了提高。(图文由漯河市中医院提供,梁凤娇整理)

河南中医“带教名师”

风采展示